

我县在梅溪流域综合整治中打造景观新空间

华灯初上,池园镇芝溪左岸的福斗村文化公园,流水潺潺,绿树成荫。村民们或慢道步行,或打球健身。正在练习唱歌的80岁老人俞时端说:“现在河边干净了,环境变美了,我几乎每晚都来活动,享受新时代的幸福生活。”

俞时端老人的幸福生活,与梅溪流域治理后重新焕发生机紧密相连。

近年来,我县以梅溪流域综合治理为目标,投资8亿多元,建设防洪护岸堤约42公里,修建和恢复河床约21万平方米,建起长达30公里的生态水系保护系统,更精心打造梅溪两岸30公里长廊生态景观带,提升了群众的生活幸福指数。

一项新技术重现清澈梅溪

今年83岁的黄其广是土生土长的池园人,用他的话说,“喝着门前的芝溪河水长大”。当然,他也目睹了芝溪河水由清变黑的过程。

多少年来,他期盼着,芝溪能重现鱼虾成群的清澈水流。他等到了。

2016年10月,我县开展梅溪流域综合治理行动。2017年8月,位于梅溪流域上游的池园镇芝溪河段列入小流域治理范围。

在池园镇宝新村至福斗村4公里长的芝溪河段,左右两岸混凝土浇筑的河底挡水墙全新展现。几台钩机忙着给挡水墙上部的护坡送土覆土。

“以前,河道护坡(岸)一般用水泥直接浇筑成连片斜坡,岸上的雨水顺势流入河里,影响了水质。”县水利局局长林瑞发说,现在采用复合式生态护坡(岸)技术,即河床下部为砼挡墙结构,河床上部为现浇生态砼基座并覆土建成花圃,便于栽花植草。这样,岸上的雨水流入花圃,既浇灌花草,又能净化水质,防止水土流失,美化河岸。

林瑞发介绍,按照这种河岸浇筑新技术要求,池园镇芝溪河段需要修复河岸线5920米,建设生态景观流水坝2座、亲水台600米、疏浚河道3853米。工程静态投资3514万元,目前已完成工程量90%左右。工程建成后,河道里有自然弯曲的河流,有流水潺潺的生态景观流水坝,还有丰富的水生植物,人文景观与自然有机融合。

我县今年投资3.8251亿元,在梅溪流域定溪、金沙溪等干流兴建24条河段堤防,基本采用这种断面复合式生态护坡(岸)技术,可节约资金5%左右。

一张治“水网”精细管护到位



河岸采用复合式生态护坡技术。

河道专管员江明城负责巡查10公里长的闽江梅溪段河道。这天,他走到北溪村水电站坝下工程拌料场时,发现有一股混浊的工业废水从排料口流入河里。江明城立即拍照取证,并上传县河长制APP系统。我县河长办、梅溪河长办同步接收到系统信息报告。不到一个小时,相关人员到达现场,及时制止拌料场的排污行为,减少了河流污染。

江明城使用的手机“护河神器”,就是于2017年5月8日启动上线的“县河长制管理信息系统”。闽清是全省最早使用信息系统实现全域治水的县份之一。2017年,该系统被中国智慧水利科技创新发展联盟评为“优秀二等奖”,为全省唯一获奖项目。

该系统开发有公众版和专业版平台,移动APP巡查软件和微信公众号四项系统信息板块。公众版有水系名录、成员单位、公众反映、风采展示四项内容,不需要注册,便于公众使用。专业版需要注册,它在公众版基础上增加日常办公、工作任务、联动监测、资料文件等内容,共8项使用功能,使用对象以河长、段长、河道专管员等为主。

由于县镇村三级治水机构、专项工作、人员动态都纳入信息化管理,日常巡查、治污整改、任务执行的“一举一动”均可在平台上呈现。

在县河长制管理信息系统平台上,只要轻轻点击“水系名录”板块,全县143条河流的水文信息、流行状况都清晰可见。平台上还公布了16个乡镇所辖河道的河长、段长、专管员名单和联系方式。

在我县,像江明城这样的河道专管员有300名。他们每天8小时巡查,主要负责辖区内河道是否有垃圾废物、养殖污染、工业废水、生活污水等8个类别违规问题。若发现问题,随时用手机拍照取证上传。APP系统可自动识别违规位置,便于河段长和保洁员开展落地处理,并在系统上公布结果。

“每个步骤都实时体现在平台上。平台还能通过视频监控河道动态,如果相关污染问题处理不好,可启动问责追责程序。”闽清河长办有关负责人说。

水网上线,河长下水,护河成效更为明显。一年多来,闽清县成功处理和解决河道“疑难杂症”400多件。

一河一处景观扮靓河岸绿带

在闽清城区,自从有了江滨生态公园,市民们多了一处享受休闲时光的好去处。

“闽清江滨生态公园位于梅溪与闽江交汇处,是新老城区连接的一条重要生态休闲走廊。”挂职担任过我县住建局副局长的李涓介绍。

以前,这里是一块窄长的河滩,杂草丛生,垃圾成堆,气味难闻。

2017年6月,我县为改善梅溪流域生态环境,投资9500万元,仅用半年时间就建设完成生态公园。公园占地面积20万平方米,东西走向8公里长,包含23个景点,日均可容纳游客1万多人,是闽清最大的生态公园。

“江滨生态公园一个最大的亮点,是以河流景观作为生态基础,将海绵体系、生产性景观、绿道系统、植物科普、本土文化特色等功能融于一体,设计出一个生态性、可赏性的梅溪河岸城市走廊。”李涓说。

为了把水留住,江滨生态公园以构建城市海绵技术体系为核心,建立链状湿地净化系统,将路面上的雨水污水先纳入“雨水公园”,经生态净化后用于灌溉绿地,多余的水溢流回江。

可贵的是,公园还建起果园、梅花园、茶花园等12个不同类别植物的科普园,分别种植橄榄、梅花、竹子等闽清本土特色品种,并且能错开花季,使四季皆景。

走过穿桥栈道,来到公园“栈道之韵”景点,眼前展现出一幅长380米、高2.5米的轴下陶瓷艺术壁画。

“壁画的材料基本利用闽清丰富的陶瓷资源,壁画图案是宋代闽清文化名人陈祥道、陈瑒两兄弟制作的以古代礼乐文化为主题的《梅川礼乐图》。”李涓说,这是目前世界上最长的陶瓷艺术壁画,面积600多平方米,县里正在申请吉尼斯世界纪录。

建设河岸景观,生态优先是关键。江滨生态公园蜕变,是发展梅溪流域生态旅游的一个重要成果。在梅溪流域综合整治中,闽清县结合美丽乡村建设,秉承“一河一景”的原则,以河为带,以水为脉,通过河道连接绿道,串联公园,因地制宜,把一片片乱石河滩改造成一处处风光迷人的河岸公园、多彩湿地。

如今,200多公里长的梅溪流域相继建成乡村公园绿道100多公里,沿河步行道80多公里,公园及景点近百处,新增公园面积21.7公顷。乡村人均公园绿地面积5.5平方米,城区人均13.7平方米,市民出门平均400米就有休闲绿地。梅溪流域造林补植13204亩,全县完成各类营造林面积171.7万亩,森林覆盖率达66.41%。

(陈其彬 刘旭东 许淑琳文/图)

我县公布最新一批人事任免

本报讯 12月24日下午,闽清县第十七届人大常委会第十六次会议表决通过了有关人事任免事项。

免去陈秀宜同志的闽清县人大常委会办公室主任职务。

因县政府机构改革,决定:任命高理奎同志为闽清县工业和信息化局局长,免去其闽清县商务局局长职务;

任命陈如青同志为闽清县自然资源和规划局局长,免去其闽清县国土资源局局长职务;

任命黄俊云同志为闽清县农业农村局局长,免去其闽清县农业局局长职务;

任命蒋瑞凯同志为闽清县文化体育和旅游局局长,免去其闽清县科技文体局局长职务;

任命陈秀宜同志为闽清县卫生健康局局长;

任命郑仲朱同志为闽清县退役军人事务局局长;

任命黄强同志为闽清县应急管理局局长,免去其闽清县安全生产监督管理局局长职务;

任命谢宜兴同志为闽清县人民政府信访局局长;

免去刘克贞同志的闽清县民族与宗教事务局局长职务;

免去余养健同志的闽清县卫生和计划生育局局长职务。

机构改革后,闽清县政府工作部门共23个。具体为:县政府办公室、县发展和改革委员会、县教育局、县工业和信息化局、县公安局、县民政局、县司法局、县财政局、县人力资源和社会保障局、县自然资源和规划局、县住房和城乡建设局、县交通运输局、县水利局、县农业农村局、县文化体育和旅游局、县卫生健康局、县退役军人事务局、县应急管理局、县审计局、县林业局、县市场监督管理局、县统计局、县政府信访局。

(县人代)

市考核组来梅开展2018年社会信用体系建设绩效考核工作

本报讯 12月24日,由市委发改副主任黄敬池带队的市考核组来我县进行2018年社会信用体系建设绩效考核。副县长王致镜,各有关部门同志参加考核活动。

王致镜代表我县向考核组汇报了2018年的信用工作建设情况。考

核组听取汇报后指出,今年的工作重点是发掘亮点,今后工作还要努力查找不足,这是一项全新的工作,工作量大,难度大,要注重数据的开发应用。要务实抓实,不能搞虚的表面文章,一定要有数据与流量。考核组一行还检查了内业资料。(本报记者 张永豪)

闽清7所学校入选2018年全国青少年校园篮球特色学校

本报讯 12月5日,教育部办公厅公布《关于公布2018年全国青少年校园篮球特色学校名单的通知》(教体艺函〔2018〕89号)。在各级教育行政部门审核推荐的基础上,教育部组织专家进行严格考评、综合认定,福州市有33所学校入选,其中我县一中、城关中学、东桥中学、实验小学、城关小学、

池园镇中心小学、白樟镇中心小学等7所学校在列。校园篮球历来是我县的传统优势项目,普及面广,城乡共同发展,长期以来向上一级有关单位输送了大批优秀篮球人才,此次我县能在福州市33所学校中占了7所,是我县长期重视校园篮球发展的充分体现。(余兆鑫)

举办“庆元旦·迎新春”篮球友谊赛

本报讯 12月26日,闽清县经济开发区管委会组织开展了“庆元旦·迎新春”篮球友谊赛。白中镇企业代表和白樟镇企业代表队展开了精彩对

决,在比赛中增进友谊、促团结,以运动激情来激发新的工作热情,更好地为园区新一年的生产工作服务。(闽清经济开发区管委会)

我县举办“迎新年 庆元旦”柔力球比赛

本报讯 12月26日上午,由县文化体育和旅游局主办、县老年人体育协会承办的2019年福建省全民健身运动会闽清县迎新年 庆元旦柔力球比赛暨县柔力球协会成立7周年展示活动在乃装广场举行。来自各乡镇社区的9支代表队,105位的柔力球爱好者参加比赛,经过裁判的打分评比,获得本次柔力球比赛优胜奖的队伍分别是

梅城队、县老年人大队、坂东队、池园队;获得优秀奖的队伍分别是城关队、白樟队、金沙队、白中队、云龙队。交流赛后由县柔力球协会会员展示了《在希望的田野上》等11个自编自导的健身套路以及全体参赛人员集中展示柔力球套路《飞龙二套》,为本次比赛画上圆满的句号。(闽清县文化体育和旅游局)

二附小举办第三届校园文化艺术节暨庆祝改革开放40周年文艺汇演

本报讯 12月26日下午,闽清县教师进修学校第二附属小学举办“智·信杯”童心共筑中国梦第三届校园文化艺术节暨庆祝改革开放40周年文艺汇演。演出节目精彩纷呈,吸引众多家长前来观看。

活动中,孩子们用优美的舞蹈、嘹亮的歌声、深情的诗朗诵、优雅的音乐独奏、诙谐幽默的三句半等,热情讴歌了改革开放40周年祖国取得的巨大成就。此次活动不仅为全校师生搭建了一个展现自我,追逐艺

术梦想的平台,更展现了孩子们积极向上的精神风貌。多年来,县二附小立足实际,突出特色,不断加强校园文化艺术活动的氛围,形成了学校特有的校园文化体系。学校注重学生的全面发展,培养学生的创新精神与实践能力的,开设了书法、美术、合唱、尤克里里等兴趣小组,鼓励学生参与其中,并积极组织参加市、县举办的各类比赛,均取得优异的成绩。(本报记者 王广兰)

县委文明办开展结对帮扶慰问活动

本报讯 12月21日上午,县委文明办主任刘艳云等志愿者一行到池园镇后村开展结对帮扶慰问活动。志愿者们为5户贫困户送去了慰问金、长寿面和食用油,并详细了解了各帮扶对象的生活状况。同时,县委文明办志愿者与池园镇后村村志愿者对贫困户和街边群众进行移风易俗、平安三率和扫黑除恶宣传,

倡导群众做社会新风的倡导者,为建设平安和谐闽清出一份力。为扎实推进结对帮扶工作,确保精准扶贫工作取得实效,今年以来,文明办多次开展结对帮扶慰问活动,慰问了3个村(居)7户贫困户送去慰问金共2300元,增强了贫困户脱贫的信心。(文明办)



举行“启源杯”气排球比赛

12月23日上午,来自全县各乡镇12支气排球队(分男、女队),在县体育中心隆重举行闽清县第十届“启源杯”气排球赛。经过一番激烈角逐后,决出了一等奖水口水电队(男、女队)、二等奖坂东队(男、女的)、三等奖梅城队(男队)、税务局队(女队)。(刘征峰)

闽清县人民政府关于征收土地的公告

梅土征告〔2018〕25号

根据《中华人民共和国土地管理法》和《福建省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》规定,闽清县2018年度第一批城市建设用地农用地转用和土地征收方案已经福建省人民政府批准。该批次共涉及2个地块,现将有关事项公告如下:

一、批准文件:《福建省人民政府关于闽清县2018年度第一批农用地转用和土地征收的批复》(闽政地〔2018〕947号)(见附件)。

二、批准征地情况(见附件)(具体四至范围详见经批准的1:500宗地图)。

三、涉及上述征收范围内的土地位于

闽清县白中镇依太村、田中村,征收土地实行片区综合地价;具体土地补偿安置方案经闽清县人民政府同意后,由闽清县自然资源和规划局另行发布,公告期满后报闽清县人民政府批准组织实施。

四、涉及上述征收范围内的土地所有权人、使用权人的土地权利证书将直接予以注销。

五、自公告之日起15日内,涉及上述用地范围内的土地所有权人、使用权人,应持相关文件到所在村委会办理补偿登记,被征收土地范围内不得改变地类、地貌,严禁在被征收土地范围内抢种抢收及突击建设建

筑物、突击性水面养殖,违者一律不予补偿。

六、在实施征收土地中,相关单位应当依法对土地所有权人、使用权人进行补偿,征地补偿费用不得截留、克扣、挪用,切实维护农民利益。

七、被征收土地的所有权人及相关权利人对省人民政府批准征收土地决定有异议的,可以自本公告期满之日起60日内向省人民政府申请行政复议。

特此公告。

闽清县人民政府
2018年12月27日

附表:闽清县2018年第一批建设用地征收土地方案情况表

地块编号	批准用途	权属单位	用地面积(公顷)	按现状权属分类		按土地利用现状分类(面积:公顷)				
				国有	集体	面积总计	耕地	林地	建设用地	其他农用地
2018-11-01	工业用地	白中镇依太村	1.2967	0	1.2967	1.2967	0	0.0034	1.2933	0
2018-11-02	工业用地	白中镇田中村	2.5967	0	2.5967	2.5967	1.8715	0	0.2109	0.3794
合计			3.8934	0	3.8934	3.8934	1.8715	0	0.2143	1.6727

国网闽清县供电公司计划停电通知

(2019年1月7日-1月13日)

序号	停电日期	计划停电时间	停电原因	停电范围
1	1/7	8:00-18:00	大修	无
2	1/8	8:00-18:00	大修	无
3	1/9	8:00-18:00	大修	无
4	1/10	7:00-17:00	业扩	宝新1#、宝新2#、宝新3#、宝新5#、龙煌厂、可坤电瓷、星河公司、富榕变、宝山1#、宝山2#、限头1#、限头2#、柯洋1#、陈厝坑二级电站、仁周电站、岭头1#、岭头2#、仁周1#、仁周2#、贵良机专厂、佳豪公司
5			市政	限头2#
6	1/10	8:00-18:00	大修	无
7	1/11	8:00-18:00	大修	无
8	1/11	7:00-17:00	市政	澳盛制糖厂、航华木业、福建省闽清县废旧金属回收有限公司、福丰塑料制品加工厂、福康纸箱厂、白中矿产品加工厂、东森电器、富兴厂抽水、广安天然气、黄石2#

备注:具体停电信息请拨95598查询。